



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jszwmw.com.cn
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

庆祝中华人民共和国成立70周年系列论坛 第一场论坛举行

国家发改委： 防止失信行为认定和 记入信用记录 泛化、扩大化

新华社北京8月16日电(孙富安)国家发展改革委新闻发言人孟玮8月16日说,推进社会信用体系建设要始终坚持依法依规,合理适度,防止失信行为认定和记入信用记录泛化、扩大化,防止失信“黑名单”认定和实施失信惩戒措施泛化、扩大化,防止包括个人信用分在内的其他信用建设举措应用泛化、扩大化。

孟玮在当日召开的新闻发布会上说,防止信用机制被滥用,是社会信用体系建设工作中重点关注、重点防范的问题之一。“什么样的失信行为将纳入信用记录,失信到什么程度将列入‘黑名单’,列入‘黑名单’后将受到哪些制约和惩戒,这些都要有明确的法定依据。”她强调。

“我们注意到,个别地方违法违规将不适用于失信惩戒机制的行为纳入个人信用记录,对发现的此类问题,已及时进行纠正处理。”孟玮说。

为充分发挥信用约束作用,引导纳税人诚信纳税,公平享受减税红利,近期国家发展改革委会同税务总局起草了《关于加强个人所得税纳税信用建设的通知》,并征求了各方面意见。

孟玮说,下一步将坚持依法推进原则,坚持业务协同原则,坚持纳税人权益保护原则,严格依照法律法规建立健全个人所得税纳税信用机制,引导纳税人诚信纳税,公平享受减税红利,推动纳税服务领域信用体系建设迈上新台阶。

“马克思主义文艺理论 论著书系”出版

新华社北京8月17日电(记者史竞男)“马克思主义文艺理论论著书系”近日已由中国文联出版社出版。该书系旨在巩固马克思主义在文艺理论建设中的指导地位,是马克思主义文艺理论中国化、时代化、大众化的最新成果。

该书系被列入“十三五”国家重点图书出版规划并得到国家出版基金资助。第一批8种图书《为马克思主义文艺学正名》《文艺的尺度》《沿着马列的足迹——文艺的科学阐述与中国贡献》《马克思主义与艺术人民性》《马克思主义的当代阐释》《人类解放的审美之维——当代西方马克思主义政治美学思想研究》《“新社会主义文学”的探索》《前所未有的路——中国现当代文学中农村的历史叙述问题》均已出版。该书系共计10本,预计将于2020年全部推出,面向大众传播马克思主义文艺理论精华。

日前在北京举行的该书系出版座谈会上,与会专家学者表示,该书系集中呈现了当代中国文艺理论现状与前沿思考,对发展21世纪马克思主义、当代中国马克思主义,繁荣发展社会主义文艺事业具有重要价值。

标题新闻

◎ 培育世界一流科技期刊 四部门联合发文推动科技期刊改革发展

◎ 中国ETC服务平台正式上线运营

◎ 声纹认证助推我国网络可信身份体系建设

◎ 我国已建成574个肿瘤登记监测点

◎ 国家税务总局发布新版《支持脱贫攻坚税收优惠政策指引》

新华社北京8月16日电(记者陈芳 胡喆)为隆重庆祝中华人民共和国成立70周年,8月16日上午,中央宣传部、中央和国家机关工委、中央军委政治工作部、北京市委联合举办庆祝中华人民共和国成立70周年系列论坛第一场论坛,邀请5位在不同领域取得重大成就的两院院士,畅谈新中国成立70年来特别是党的十八大以来相关领域发展成就,并结合自己的奋斗历程,与网民在线进行热烈交流。

从“两弹一星”到载人航天,从探月工程到载人深潜,经过新中国成立70年来特别是党的十八大以来以来的不懈努力,我国科技发展取得举世瞩目的伟大成就。5位院士向现场观众和广大网民讲述了新中国科技事业从无到有、由弱向强实现历史性跨越的光辉历程,展现了新中国科技工作者“可上九天揽月,可下

五洋捉鳖”的壮志豪情。

45年的前期准备和论证,15年的探索……中国科学院院士、中国月球探测工程首席科学家欧阳自远在现场向大家讲述了中国探月工程和深空探测走过的不凡之路。“国家的重大需求,就是我们的奋斗使命。”他表示,科技报国是一代又一代新中国科技工作者传承的使命,新时代全国9100万科技工作者要加倍努力,为建设世界科技强国而不解奋斗。

载人航天工程是中国航天事业的“王牌名片”,几代中国航天人从仰望星空到遨游星汉,将一个又一个梦想变为现实,极大地推动了科技进步。中国工程院院士、中国载人航天工程总设计师周建平说,载人航天的成就,是中华民族伟大复兴的缩影。在阔步走进“空间站时代”的新起点新征程上,中国航天人将

不断树立新目标、达到新水平、取得新成就。

基础科研是所有科学研究的总源头,而数学又是基础中的基础。从新中国成立之初著名数学家华罗庚、陈景润的忘我钻研到如今国家对基础科研的重视和加强,中国科学院院士、中国科学院数学与系统科学研究院研究员杨乐现场回忆了自己在唐山大地震期间冒着生命危险从抗震棚回到住宅楼努力研究的故事。他勉励大家,研究工作需要长期钻研与专注,不断思考与揣摩,最终才能有所突破和创新。

从缺乏观测手段、较少开展系统性研究,到攻关关键技术、在技术指标上赶超国际先进水平,中国科学院院士、武汉大学校长窦贤康和团队白手起家、扎根旷野,接过“两弹一星”的火炬,瞄准空间物理研究

前沿领域,传承科技报国之志,矢志不渝追求深空探测强国梦。

新中国成立70年来,我国的载人深潜从无到有、从浅海到深海,获得了前所未有的高速发展。作为我国7000米载人潜水器“蛟龙号”的总设计师,中国工程院院士徐芾南研制了多型载人深潜器和水下机器人。他说,“蛟龙号”的研制十分不易,但只要牢牢抓住创新这个“牛鼻子”,我国的载人深潜发展就一定能够向海洋最深处挺进。

庆祝中华人民共和国成立70周年系列论坛是面向大众进行宣讲的创新安排,通过网络进行图文直播,与网民密切互动,联系实际、回应关切,紧紧围绕隆重庆祝中华人民共和国成立70周年,大力弘扬以爱国主义为核心的伟大民族精神,浓墨重彩地宣讲中华人民共和国成立70年来特别是党的十八大以来

以来的光辉历程、伟大成就和宝贵经验,激发爱国之情,强化爱国之志,动员和激励全党全国各族人民紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,不忘初心、牢记使命、永远奋斗,立足本岗位作贡献,把爱国精神转化为实际行动,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

庆祝中华人民共和国成立70周年系列论坛共举办六场,其余五场将于8月22日、8月28日、9月4日、9月11日、9月19日分别举行,由人民网、新华网、央视网负责承办。



「小候鸟」学垃圾分类

近日,浙江省桐庐县开展「关爱小候鸟、温暖桐庐城」暑期「桐庐一天」夏令营活动,党员志愿者通过寓教于乐,让小候鸟「现场体验垃圾分类,寓教于乐,增强环保意识。图为桐庐县城市规划设计展示中心内,党员志愿者指导「小候鸟」学习垃圾分类。

徐军勇 单佳铭 摄

高温下的文明「考题」 「纳凉,请开启文明模式」

本报记者 杨文娟 实习记者 李林 照

近段时间,多地遭受高温热浪袭击,也迎来了一场高温下的文明“大考”。“光膀哥”“拖鞋族”“蹭凉族”……不少城市居民花式纳凉自得其乐,但一些不文明纳凉行为不仅丢了自己的“面子”,也让城市文明“降了温”。

●“蹭凉族”不文明行为“辣眼睛”

天气炎热,清凉的地铁站、书店、商场等公共场所成为城市居民避暑的好去处。

8月12日14时许,记者来到四川省成都市人民公园成都一号防空洞时,这里已有不少前来纳凉的市民。他们有的低头看书,有的闭眼休息,还有的和邻座的人私语着。但同时,记者也看到,部分市民的行为也是相当“辣眼睛”:一位市民脱了两只鞋,直接横躺在三张椅子上;还有市民一只脚踩在椅子上,另一只脚踩在鞋面上。“我刚刚看到有个人在防空洞内随地吐痰。”正和老伴一起纳凉的李婆婆向记者“吐槽”。“昨天我来纳凉的时候,还看到有好几位男士不穿上衣在这里走来走去。”采访中,市民查文向记者表达了他对一些不文明纳凉行为的不满,“毕竟是公共场所,大家还是要注意形象。文明纳凉,这也是个人素质的体现。”

“大多数市民还是遵守公共秩序的。”成都一号防空洞市民纳凉点保

安唐先生告诉记者,有少部分市民会在纳凉点大声喧哗、乱扔垃圾,“发现这样的行为,我们也会上前制止。”

随后记者又相继前往公交车、地铁站等场所观察。一人占好几个座位、在车厢内光脚等不文明行为屡见不鲜。不仅仅在成都,入伏以来,许多城市都出现了“蹭凉族”不文明纳凉的“辣眼睛”画面:在江苏南京的一家体育用品商店,店方用来展示的帐篷里面挤满了人,有人脱了鞋子,有人直接躺下睡着了;在江西九江,书店也成了一些“蹭凉族”的避暑胜地,有人随意坐在书店的地板上,有人边看书边吃零食;而在浙江杭州的多个地铁站,一些市民甚至带着被褥在站内打地铺纳凉、就地打扑克……

●不文明纳凉“降温”城市文明

在公共场所举止不雅,不仅丢了自己的“面子”,还会影响他人,这个道理大家都明白。那么,缘何一些市民在纳凉时依旧我行我素。

“我想其中一个很大的原因是有的市民以自我为中心,公共意识淡薄,因此不遵守公共场所的行为规范。”查文向记者说,“但这是公共场所,不是自己的家,不文明行为真的碍眼。”

除了部分市民的素质不高,有关管理方的管理乏力也是不文明纳

凉现象频出的原因之一。8月12日16时许,记者在成都市一书店内看到一位市民背靠书架席地而坐,拖鞋后将双脚搭在了对面书架的书籍上,而书店营业员并没有上前制止该市民的行为,“对于这样的现象,我们也很无奈,之前已经礼貌地提醒过,但没有收到效果,我们也没有办法采取强制措施,只能放任不管。”书店营业员告诉记者。

“城市公共场所的纳凉配套设施也应该多增设一些。”成都市民甜甜说,天气炎热,很多市民都愿意到免费的公共场所纳凉,公共空间是属于大家的,在确保其公共职能正常运行的情况下,人人都可以享受其空间和服务,“但一些公共场所人性化设施设置不足,比如没有座椅,没有相关的一些便民设施等,这也可能导致部分市民在纳凉时出现一些不文明行为。”

公共场所是反映市民精神文明面貌的窗口,在公共空间的不文明纳凉行为让城市文明也跟着“降温”,“公共空间是共享空间,只有理性使用,才能孕育出文明新风。”市民冯恒告诉记者。

●让纳凉成为高温下的文明风景

面对高温下的文明“大考”,各地多措并举,通过增设纳凉点、加大宣传教育力度、推动文明劝导等方

式,为文明纳凉保驾护航。

陕西省西安市在地铁全线各车站人流较少的非付费区设置了纳凉专区,部分纳凉专区还为市民提供了座椅;浙江省宁波市今年在地铁站开设了14个纳凉专区,并设置了《市民纳凉休息区文明守则》标识牌,规范市民行为;河南省安阳市今年在全市城区开放了多处纳凉点供市民纳凉,部分纳凉点还配备了乒乓球台、健身跳舞场地、儿童娱乐设施等……

引导市民养成“文明纳凉”的好习惯,仅靠单方面的努力很难见到成效,需要政府、社会以及个人等多方助力。有关部门要切实增强市民文明纳凉的意识,制定出台相关制度措施,推动形成文明纳凉的良好社会氛围;社会各界要当好文明纳凉的监督员,尤其是新闻媒体,更要承担起文明纳凉的监督责任;更重要的是,市民应该加强自律,只有每一位市民在享受凉爽的同时,举止文明,自觉维护公共场所秩序,从点滴小事做起,才能提升城市文明的高度,真正让纳凉成为高温下的文明风景。

